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вантеЛесна опЛодња 
(фертиЛиЗација in viTro)  
са аспекта фиЛософске  

и хришћанске етике

Ап стракт: Циљ ово га ра да је кри тич ко раз-
ма тра ње фи ло соф ског и ре ли гиј ског аспек та фе-
р ти ли за ци је in vi tro на осно ву на уч них ра до ва о 
овој те ми. Ре зул та ти до ко јих смо до шли ука зу ју 
да је са гле да ва ње ван те ле сне оплод ње (фе р ти ли-
за ци је in vi tro) ве о ма ком плек сно. Хри шћан ски 
ста во ви ука зу ју на за бри ну тост пред мо гућ но-
шћу ства ра ња жи во та људ ских би ћа у ве штач-
ким усло ви ма и мо гу ћим зло у по тре ба ма.

Кључ не ре чи: фер ти ли за ци ја in vi tro, би о ме ди-
цин ски пот по мог ну та оплод ња, мо рал на фи ло со-
фи ја, би о е ти ка, хри шћан ска ети ка.

Увод

Те шко ће при оства ри ва њу по том ства има ју ми ли о ни љу ди у ре-
про дук тив ном до бу ши ром све та. Свет ска Здрав стве на Ор га ни за ци ја 
де фи ни ше не плод ност као бо лест му шког или жен ског ре про дук тив-
ног си сте ма, од но сно „не у спе хом“ да се за труд ни по сле 12 или ви ше 
ме се ци ре дов ног не за шти ће ног пол ног од но са. Про це не ука зу ју да из-
ме ђу 48 ми ли о на па ро ва и 186 ми ли о на по је ди на ца жи ви са не плод но-
шћу у це лом све ту.1 У раз ви је ним зе мља ма про це нат не плод них па ро-
ва је око 7–9%, а у не раз ви је ним зе мља ма у оп штој по пу ла ци ји из но си 
и до 15–17%.2 У Ср би ји око 400.000 па ро ва има про блем са сте ри ли те-
том, пре ма по да ци ма Удру же ња „Шан са за ро ди тељ ство“.

* sanjanikolic33@gmail.com.
1 “In fer ti lity,” World He alth Or ga ni za tion (WHO), при сту пље но 23.02.2022, https://

www.who.int/news-room/fact-sheets/detail/infertility.
2 Ксе ни ја Крич ко вић Пе ле и Ма ри ја Зо то вић Ко стић, „Но ве ре про дук тив не тех но-

ло ги је у Ср би ји — ко су же не у на ци о нал ном про гра му ван те ле сне оплод ње?“, Со ци о ло-
ги ја, 60 (2018): 97, https://doi.org/10.2298/SOC1801096K.
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Раз вој тех но ло ги је и би о ме ди ци не до вео је до от кри ћа и уса вр ша ва-
ња про це са ван те ле сне оплод ње, ко ји је мно ги ма омо гу ћио же ље но ра ђа-
ње де це. На кон мно го број них екс пе ри ме на та са жи во тињ ским и људ ским 
ем бри о ни ма, чи је је из во ђе ње пра тио ве ли ки от пор јав но сти, као ре зул-
тат ван те ле сне оплод ње пр ва „бе ба из епру ве те“ — Лу и за Бра ун ро ђе на је 
1978. го ди не у Ен гле ској. До да на шњег вре ме на, ви ше од 8 ми ли о на бе ба 
у све ту ро ђе но је по мо ћу ре про дук ци је би о ме ди цин ски пот по мог ну те.3

У вре ме ка да не га тив ни при род ни при ра штај пред ста вља ду го-
го ди шњи тренд у мно гим зе мља ма, зна чај на пре до ва ња у ле че њу не-
плод но сти по стао је ва жан сег мент у здрав стве ним по ли ти ка ма мно-
гих зе ма ља, та ко да се по ступ ци оплод ње би о ме ди цин ски пот по ма жу 
у ви ду фи нан си ра ња и др жав ним сред стви ма. Удео но во ро ђен ча ди ро-
ђе них по ступ ци ма ван те ле сне оплод ње у оп штој по пу ла ци ји у раз ви је-
ним европ ским зе мља ма из но си и пре ко 2%.4

По ступ ци аси сти ра не ре про дук ци је пред ста вља ју сред ство ко јим 
70–80% свих ин фер тил них па ро ва мо гу до ћи до по том ства5. Бор ба про-
тив не плод но сти у Ср би ји је стра те шки циљ де фи ни сан у мно гим ак ти-
ма, по пут Стра те ги је за под сти цај ра ђа ња (2018). У Ср би ји, За кон о ле-
че њу не плод но сти по ступ ци ма би о ме ди цин ски пот по мог ну те оплод ње 
(БМПО)6 усво јен је 2009. го ди не, као и низ под за кон ских ака та ко ји ма је 
ова област ре гу ли са на. Де лат ност БМПО об у хва та те сти ра ње, до би ја ње, 
об ра ду, за мр за ва ње, од мр за ва ње, очу ва ње, скла ди ште ње и ди стри бу ци ју 
ре про дук тив них ће ли ја, зи го та и ем бри о на, као и увоз, од но сно из воз ре-
про дук тив них ће ли ја. У окви ру де лат но сти БМПО спро во де се по ступ ци 
уну тар те ле сне оплод ње (in vi vo) и ван те ле сне оплод ње (in vi tro).7

Ре про дук тив не тех но ло ги је пру жи ле су ин фер тил ним брач ним па ро-
ви ма и ван брач ним за јед ни ца ма у све ту мо гућ ност да до би ју де цу, али и 
исто пол ним па ро ви ма и же на ма без му шка ра ца, ко ји по ступ ком in vi tro 
фер ти ли за ци је (у да љем тек сту ИВФ) мо гу по ста ти ро ди те љи оплод њом 

3 “Mo re than 8 mil lion ba bi es born from IVF sin ce the world’s first in 1978,” Sci en ce Daily, July 
3, 2018, при сту пље но 23.02.2022, www.sciencedaily.com/releases/2018/07/180703084127.htm.

4 Ro ger Dob son, “Pro por tion of ba bi es born in Eu ro pe af ter IVF va ri es 20-fold,” BMJ: 
Bri tish Me di cal Jo u r nal 332 (7542) (March 18) (2006): 626.

5 „Ле че ње не плод но сти по ступ ци ма би о ме ди цин ски пот по мог ну тог опло ђе ња — 
пре ли ми нар ни из ве штај“, Ре пу блич ки фонд за здрав стве но оси гу ра ње (РФ ЗО), при-
сту пље но 23.02.2022, https://www.rfzo.rs/download/vto/Preliminarni%20Izvestaj%20
o%20lecenju%20neplodnosti%20postupcima%20BMPO,010414.pdf.

6 На род на скуп шти на, „За кон о ле че њу не плод но сти по ступ ци ма би о ме ди цин ски пот-
по мог ну тог опло ђе ња (БМПО)“, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 72/2009 (3. сеп тем бар 2009. го-
ди не): 1–24, при сту пље но 29.08.2022, https://www.rfzo.rs/download/zakoni/Zakon_vto.pdf.

7 На род на скуп шти на, „За кон о би о ме ди цин ски пот по мог ну тој оплод њи“, Слу-
жбе ни гла сник РС, бр. 40 (27. април 2017. го ди не): 5.
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до ни ра ним или ге нет ским ма те ри ја лом са мо му шкар ца или же не. Упр-
кос ути ску да се при ме ном ИВФ оства ру је до бро бит мно гих, те ма прак ти-
ко ва ња ИВФ ме то де је у фо ку су би о е тич ких по ле ми ка фи ло со фа, те о ло-
га, прав ни ка и ле ка ра. Ко ли ко је по сту пак ИВФ етич ки оправ дан? У чи јим 
је ру ка ма моћ и кон тро ла ства ра ња но вих жи во та по ја вом не слу ће них 
мо гућ но сти раз во ја ге нет ског ин же ње рин га? Шта се ра ди са „ви шком“ 
опло ђе них јај них ће ли ја – ем бри о на на ста лих при ли ком по ступ ка ИВФ? 
Ка да по чи ње људ ски жи вот ко ји тре ба по што ва ти? На ко ји на чин се ко ри-
сте ме ди цин ска зна ња? Да ли се од лу ка му шкар ца или же не да уђу у про-
це ду ру по ступ ка ИВФ и да по том на пу сте „ви шак“ ем бри о на (до ни ра ју за 
на уч но и стра жи вач ки рад) мо же из јед на чи ти са уби ством људ ског би ћа?

У ци љу кри тич ког раз ма тра ња фи ло соф ских и ре ли гиј ских аспе ка та 
ИВФ, при ме ном де скрип тив не ме то де и ана ли зе са др жа ја, у овом ра ду 
ће би ти из ло же ни ре зул та ти ис тра жи ва ња на уч них ра до ва о овој те ми.

1. Би о ме ди цин ски пот по мог ну та оплод ња

У скла ду са узро ци ма не плод но сти код же на и му шка ра ца, по ступ ци 
ле че ња су раз ли чи ти. Нај јед но став ни ји об лик ле че ња не плод но сти, а ујед-
но и аси сти ра не оплод ње, пред ста вља по сту пак уну тар те ле сне оплод ње 
in vi vo — ин се ме на ци ја. Ин се ме на ци ја пред ста вља про цес об ра де се ме на 
му шкар ца и ње го во ве штач ко уно ше ње у ма те ри цу же не у спон та ном или 
ин ду ко ва ном ову ла то р ном ци клу су. По ред овог по ступ ка мо гу ће је из вр-
ши ти уно ше ње јај них ће ли ја, за јед но са се ме ним ће ли ја ма у пол не ор га не 
же не. То су нај че шће без бол ни по ступ ци, при ко ји ма до опло ђе ња јај них 
ће ли ја до ла зи у ма те ри ци. Уо би ча је но је да се па ро ви на кон не ко ли ко не-
у спе шних по ку ша ја ин се ме на ци је упу ћу ју на по сту пак ИВФ.

При ли ком по ступ ка ИВФ, опло ђе на јај на ће ли ја (зи гот) тран сфе-
ри ра се у ма те ри цу па ци јент ки ње на кон 2 до 6 да на с на ме ром да се 
по стиг не труд но ћа. По сту пак ем бри о тран сфе ра је крат ко тра јан и без-
бо лан. Оба вља се у пе ри о ду из ме ђу пр ве де о бе и осмо ће лиј ског ста-
ди ју ма, где спо ља шње ће ли је бла сто ци та осва ја ју ли ни ју уте ру са ка-
да и по чи ње им пле мен та ци ја ем бри о на.8 Нај че шће се у прак си вр ши 
тран сфер до два ем бри о на, због опа сно сти од ви ше стру ких труд но ћа. 
Ин ди ка тив на је чи ње ни ца да са вре ме на тен ден ци ја тран сфе ра иде ка 
јед ном ем бри о ну у по је ди ним европ ским зе мља ма.

Ква ли тет ни ем бри о ни, пре о ста ли на кон ИВФ по ступ ка, нај че шће 
се по себ ним по ступ ком за мр за ва ју. Они мо гу би ти упо тре бље ни за ка-

8 Ве сна Клајн Та тић, Етич ки и прав ни по ло жај љу ди као су бје ка та би о ме ди цин ских 
ис тра жи ва ња и кли нич ких огле да (Бе о град: Ин сти тут дру штве них на у ка — Цен тар за 
прав на ис тра жи ва ња, 2012), 308.
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сни ју оплод њу па ра ко ме при па да ју, али та ко ђе мо гу би ти и до ни ра ни 
дру гим па ро ви ма или упо тре бље ни за ис тра жи ва ња у скла ду са ва же-
ћим за ко но дав ством у др жа ва ма где се по сту пак оба вља.

2. Би о е тич ка раз ма тра ња о при ме ни ИВФ

На уч но-тех но ло шки на пре дак у ме ди ци ни и би о ло ги ји омо гу ћио је 
пре вен ци ју и ле че ње мно гих бо ле сти, али исто вре ме но су се по ја ви ле 
број не ме ди цин ско-етич ке ди ле ме ко је су зах те ва ле ду бље про ми шља-
ње. Ети ка, ко ја се као фи ло со фи ја у сво јој те о риј ској рав ни ба ви кри-
тич ким про ми шља њем и са зна њем мо рал них фе но ме на, от кри ва по пут 
прак тич не фи ло со фи је пу те ве оства ре ња до бра,9 при че му во ди сво је 
исто риј ско по ре кло и бе ле жи раз вој још од је лин ског до ба. Раз ма тра ње 
оправ да но сти и ис прав но сти мо рал них, то јест етич ких по сту па ка у ме-
ди ци ни се сма тра ва жним, по чев ши још од Хи по кра то вог до ба (IV ве ка 
пре Хри сто ве ере), ка да је и на ста ла чу ве на Хи по кра то ва за кле тва.

На уч на от кри ћа у обла сти би о ме ди ци не, ге не ти ке, би о ин же ње рин га 
и мо гућ но сти њи хо ве при ме не у це ло куп ном жи вом све ту отво ри ли су 
но ва етич ка пи та ња и до ве ли до на ста ја ња би о е ти ке (грч. bi os — жи вот, 
èthikè — ети ка). Исто вре ме но, тре ба ис та ћи да не по сто ји јед на и је дин-
стве на де фи ни ци ја би о е ти ке ко ја би за до во љи ла све оне ко ји се сма тра-
ју би о е ти ча ри ма или се ба ве про бле ми ма ко је на зи ва ју би о е тич ким.10 
Пре ма Хр во ју Ју ри ћу,11 уже схва та ње би о е ти ке, ко је се мо же на зва ти и 
ху ма ним би о ме ди цин ским схва та њем, под ра зу ме ва раз ма тра ње про бле-
ма ве за них за кли нич ку прак су, си сте ме здрав стве не не ге, би о ло шка, би-
о ме ди цин ска и фар ма це ут ска ис тра жи ва ња, као и дру га пи та ња ко ја су 
не по сред но ве за на за људ ско здра вље, али не и за пи та ња ко ја су ве за на 
за дру га жи ва би ћа и при ро ду у це ли ни. По ред ове тен ден ци је су жа ва ња 
би о е ти ке на ме ди цин ску или би о ме ди цин ску ети ку, мно ги сма тра ју да 
би о е ти ка об у хва та ши ри спек тар пи та ња, од кли нич ко – ме ди цин ских до 
гло бал но-еко ло шких. Ис так ну ти фи ло соф От фрид Хе фе (Ot fried Höffe) 
у Лек си ко ну ети ке пи ше да се под би о е ти ком под ра зу ме ва ин тер ди сци-
пли нар но за сно ва на на у ка о пре жи вља ва њу, ко ја пр вен стве но же ли да 
из гра ди мо сто ве из ме ђу ду хов них и при род них на у ка. Бу ду ћи усме ре на 
про тив пу ког ин стру мен тал ног од но са пре ма при ро ди, би о е ти ка се ба ви 

9 Ру жи ца Пе тро вић, Ети ка и би о е ти ка (Пан че во: Евро ре ги о нал ни цен тар за раз-
вој дру штва у мул ти ет нич ким сре ди на ма „In me di as res“, 2014),19.

10 Hr vo je Ju rić, „Upo riš ta za in te gra tiv nu bi o e ti ku u dje lu Van Ren sse la e ra Pot te ra“, 
у In te gra tiv na bi o e ti ka i iza zo vi su vre me ne ci vi li za ci je, ur. Ve li mir Va ljan (Sa ra je vo: Bi o e tič-
ko druš tvo u BiH, 2007), 77.

11 Ju rić, „Upo riš ta za in te gra tiv nu bi o e ti ku“, 78.
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еко ном ским, дру штве ним, по ли тич ким, као и кул ту ро ло шким прет по-
став ка ма људ ског од но са пре ма при ро ди. Про ши ре на у под руч је би о ме-
ди цин ске ети ка, она раз ма тра мо рал на пи та ња ра ђа ња, жи во та и смр ти, 
и то с об зи ром на но ви ји раз вој и мо гућ но сти би о ло шко-ме ди цин ског ис-
тра жи ва ња и те ра пи је. Она ис тра жу је из ме ђу оста лог мо рал ну про бле ма-
ти ку по ба ча ја, сте ри ли за ци је и кон тро ле ра ђа ња, ге нет ске ма ни пу ла ци је, 
еу та на зи је и екс пе ри ме на та на љу ди ма, као и за шти ту жи во ти ња.12

Но ипак, за раз у ме ва ње фи ло соф ског аспек та по ступ ка ван те ле-
сне оплод ње, нај ва жни је је раз мо три ти ак ту ел на би о е тич ка ста но ви-
шта и про на ћи од го вор на пи та ње: да ли је по сту пак би о ме ди цин ски 
пот по мог ну те оплод ње етич ки при хва тљив?

Сам по сту пак ИВФ мо же се сма тра ти при лич но успе шном ме то-
дом ле че ња не плод но сти, те као та кав исти је ве о ма зна ча јан, до при-
но си ре про дук ци ји љу ди и ко ри стан је за дру штво у це ли ни, али и за 
оне, ко ји за хва љу ју ћи по ступ ку ван те ле сне оплод ње, мо гу да се оства-
ре као ро ди те љи и до би ју по том ство. На по ста вље но пи та ње ко је гла-
си: да ли же љу па ро ва да има ју де те и нео ства ре ње за че ћа при род ним 
пу тем тре ба тре ти ра ти као бо лест — не плод ност?, про фе сор ети ке на 
Фи ло зоф ском фа кул те ту у Бе о гра ду, Јо ван Ба бић, пи ше: „Јер ако не-
плод ност ни је бо лест он да ни ИВФ ни је у до слов ном зна че њу те ре чи 
те ра пи ја, или ако и је сте он да се не ле чи не плод ност не го не што дру-
го. Шта? Ако је то не мо гућ ност да се чо век по ми ри са без дет но шћу, 
или ако је у пи та њу ин тен зи тет же ље да се има де те он да би IVF би ла 
ги не ко ло шка ал тер на ти ва не ким дру гим, пси хи ја триј ским ме то да ма 
ле че ња ко ји ма се, до ду ше без де це, по сти же иста свр ха: из ле че ње“.13 
Ка ко мо же мо по сту пак ИВФ сма тра ти из ле че њем од бо ле сти не плод-
но сти ка да тај по сту пак за пра во ни је по сту пак ле че ња, не го но ва ме то-
да ко ја у ве штач ким усло ви ма до во ди до ства ра ња ем бри о на? Уко ли ко 
се огра ни чи мо са мо на ра ци о нал не ар гу мен те, бр зо ће се по ка за ти да 
они има ју раз ли чи ту вред ност и да во де у ме та фи зич ке спо ро ве. Збиг-
њев Ша вар ски, раз ма тра ју ћи те му да ли се ИВФ су прот ста вља при ро-
ди, по ста вља пи та ње: да ли је чи ње ни ца да по сто је плод не и не плод не 
же не, исто та ко у скла ду са при ро дом као што по сто је бо га ти и си ро-
ма си? Он тим по во дом ис ти че сле де ће: „Не ки ле ка ри и фи ло зо фи ка-
жу да не плод ност ни је бо лест и, да за то не зах те ва ле че ње. Ако, ипак, 
ро ди те љи же ле има ти де цу, а је ди на пре пре ка то ме је не про ход ност 

12 Оtfried Höffe, Le xi kon der Et hik (München: Ver lag C. H. Beck, 1997), 28; Ju rić, 
„Upo riš ta za in te gra tiv nu bi o e ti ku“, 79.

13 Јо ван Ба бић, „Аси сти ра на ху ма на ре про дук ци ја“, у Хо ри зонт би о е ти ке: мо рал у до ба тех-
нич ке ре про дук ци је жи во та, ур. Ра да Дре згић, Жељ ко Ра дин ко вић и Пре драг Кр стић (Бе о град: 
Ин сти тут за фи ло зо фи ју и дру штве ну те о ри ју, 2012), 15–67; https://philpapers.org/rec/BABAHR.
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ја јо во да, ни је дан ле кар не ће до во ди ти у пи та ње сми сао опе ра ци је. Ни-
је, да кле, исти на да не тре ба ле чи ти не плод ност“.14

След стве но, низ отво ре них пи та ња ја вља се ка да су у пи та њу ли ца 
ко ја су по тен ци јал ни уче сни ци у про це су ИВФ и иста гла се: ко ме је до-
ступ но за че ће де те та ску по це ним по ступ ком ИВФ? На ко ји на чин се 
вр ши се лек ци ја па ро ва ко ји ма је омо гу ћен по сту пак ИВФ о др жав ном 
тро шку? Ка ко у прак си функ ци о ни ше при ме на За ко на о БМПО? Шта-
ви ше, мо же се оти ћи и да ље: да ли по сту пак ИВФ мо же по ста ти на чин 
за при ме ну но ве мо дер не еу ге ни ке?

Прет ход но ци ти ра ни про фе сор Ба бић из но си при го во ре о ИВФ, али 
их не сма тра од лу чу ју ћим. Он ис ти че ко ри сност ИВФ и ем бри о тран сфе ра 
и ви ди их као јед ну ме ди цин ски ин ду ко ва ну и оправ да ну те ра пи ју, под-
ло жну до ду ше зло у по тре би, али pri ma fa cie мо рал но ис прав ну и уто ли ко 
при хва тљи ву. Он ову тех ни ку ви ди ве о ма по ве за ном са дру га два мо мен-
та, до на ци јом ге нет ског ма те ри ја ла и су ро га том ма те рин ства, ко ја по вла-
че раз не вр сте пи та ња ко ја мо гу би ти од мо рал ног и прав ног зна ча ја.15

Би о е тич ка раз ма тра ња по ступ ка ИВФ у ве ли кој ме ри за ви се од од го во-
ра на пи та ње: да ли жи вот људ ског би ћа по чи ње мо мен том фер ти ли за ци је? 
Опло ђе не јај не ће ли је — зи го ти пред ста вља ју по тен ци јал но но ви ор га ни-
зам са је дин стве ним ге нет ским за пи сом, ко ји се раз ви ја по ра зним ста ди-
ју ми ма од мо мен та за че ћа до кра ја жи во та. Раз ли чи ти по гле ди на ем бри-
он (зи гот, опло ђе ну јај ну ће ли ју) не по сред но на кон оплод ње ве ко ви ма су 
про у зро ко ва ли по ле ми ку: да ли је або р тус при хва тљив или не? При ли ком 
раз ма тра ња ИВФ, пре по зна ва ње ем бри о на људ ским би ћем или са мо ће ли-
јом, то јест хр пом ће ли ја пред ста вља по ла зи шну осно ву од ко је за ви си са-
гле да ва ње чи та вог по ступ ка. Уко ли ко ем бри он сма тра мо људ ским би ћем, 
по ја ва „ви шка“ ем бри о на при ли ком оплод ње „in vi tro“ и по сту па ње са њи-
ма до во ди у пи та ње етич ку при хва тљи вост спро во ђе ња ова квих по сту па ка.

Оту да, од го ва ра ју ће пи та ње гла си: да ли је за рад оства ре ња ра ђа ња 
јед ног или два де те та етич ки при хва тљи во да се за мр за ва ју, вр ше екс пе-
ри мен ти и у крај њој ли ни ји уни шта ва ју (уби ја ју) пре о ста ли ем бри о ни 
при пред у зе том по ступ ку?

У ва же ћим ме ђу на род ним до ку мен ти ма и Уста ви ма ве ћи не др жа ва 
пра во сва ког људ ског би ћа на жи вот је еле мен тар но пра во. Зах тев за за-
кон ском за шти том људ ског ем бри о на за пра во је нај пре мо рал ни зах тев за 
за шти том од уни шта ва ња ем бри о на, за тим од ства ра ња ви шко ва ем бри о-
на, као и за мр за ва ња ем бри о на и њи хо вог из ла га ња не же ље ном про па да-
њу и ко нач но до ства ра ња јед не, чо ве ка не до стој не тр жи шне ат мос фе ре 
у ко јој се ем бри о ни тре ти ра ју као „тр жи шна ро ба“ за раз ли чи те свр хе, 

14 Zbig ni ew Sza war ski, „Bi o e ti ka“, Di ja log — Ča so pis za fi lo zo fi ju i druš tve nu te o ri ju 1 (1987): 191.
15 Ба бић, „Аси сти ра на ху ма на ре про дук ци ја“, 1.
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од ис тра жи вач ких и екс пе ри мен тал них до ин ду стриј ских и дру гих.16 На 
ме ђу на род ном ни воу до не то је не ко ли ко ва жних Де кла ра ци ја ко ји ма је 
учи ње но за кон ско озва ни че ње етич ких прин ци па у на уч но-ис тра жи вач-
ком ра ду и ме ди цин ској прак си. УНЕ СКО је 2003. го ди не усво јио Ме ђу-
на род ну де кла ра ци ју о ге нет ским по да ци ма чо ве ка у ко јој се ја сно ис ти че 
да чо ве ко во би ће, што ће ре ћи ин ди ви дуа на ста је већ са мим опло ђе њем 
јај не ће ли је (кон цеп ци јом), та ко да од мо мен та на стан ка зи го та спа ја њем 
је да ра му шког и жен ског га ме та, на ста је је дин ка пре ма ко јој се тре ба оп-
хо ди ти као пре ма људ ском би ћу, то јест во ди ти ра чу на о ње го вом здра вљу, 
ин те гри те ту и до сто јан ству.17 Ова ко де фи ни сан став о је дин ки – зи го ту 
као људ ском би ћу ели ми ни ше ра ни је ква ли та тив не па ра ме тре: да се са мо 
но во ро ђе но де те мо же сма тра ти пу но прав ним људ ским би ћем или у пра-
вље њу раз ли ка у ста ту су до 14. да на ста ро сти ем бри о на, ка да фе тус по-
чи ње да раз ви ја свој нер вни си стем18 или до 8. не де ље ста ро сти, ка да има 
раз ви је не све глав не ка рак те ри сти ке ко је има пот пу но раз ви је на је дин ка. 
Са вет Евро пе са се ди штем у Стра збу ру до нео је Кон вен ци ју о за шти ти 
људ ских пра ва и о би о ме ди ци ни, 1997. го ди не, са до пу ња ва њем та ко зва ног 
Про то ко ла све до 2005. го ди не. У оп штим из ја ва ма ове Кон вен ци је по себ-
но се ис ти че да „ин те рес и до бро бит чо ве ка мо ра да бу де ис пред ин те ре са 
дру штва и на у ке“ (члан 2). In vi tro ис тра жи ва ња на ем бри о ни ма мо ра ју 
обез бе ди ти ње го ву пу ну за шти ту. Ства ра ње ху ма них ем бри о на ра ди ис-
тра жи ва ња на њи ма је за бра ње но!19 (члан 18).

До на ци ја ге нет ског ма те ри ја ла, пре ма За ко ну о БМПО, де фи ни са на је 
као да ва ла штво — до бро вољ но да ри ва ње ре про дук тив них ће ли ја и ем бри о на 
на ме ње них за при ме ну у по ступ ци ма БМПО.20 Пре ма истом За ко ну (чла-
но ви 29. и 30), ка да у по ступ ку БМПО ни је мо гу ће ко ри сти ти соп стве не ре-
про дук тив не ће ли је јед ног од су пру жни ка, од но сно ван брач ног пара, што 
ће ре ћи ка да су дру ги по ступ ци БМПО би ли не у спе шни, од но сно ка да је то 
по треб но ра ди спре ча ва ња пре но ше ња те шке на след не бо ле сти на де те, у по-
ступ ци ма БМПО се мо гу упо тре би ти да ро ва не ре про дук тив не ће ли је.

Осим то га, мо гу се ко ри сти ти и да ро ва ни ем бри о ни су пру жни ка, 
од но сно ван брач них парова на ста лих у по ступ ку хо мо лог не оплод ње, 

16 Ton či Ma tu lić, „Kri tič ka eva lu a ci ja vri jed no sne sup stan ci je prav ne re gu la ci je ta ko zva ne 
me di cin ski pot po mog nu te oplod nje“, Zbo r nik Prav nog fa kul te ta u Za gre bu 56, br. 5 (2006): 390.

17 Дра го слав Ма рин ко вић, „Де кла ра ци је о ге нет ским по да ци ма и кон вен ци је о пра-
ви ма чо ве ка и би о ме ди ци ни“, у Би о е ти ка код нас и у све ту: збо р ник ра до ва са на уч ног 
ску па одр жа ног у СА НУ 20. ок то бра 2006. го ди не, ур. Дра го слав Ма рин ко вић и др. (Be-
o grad: Uni ja bi o loš kih na uč nih druš ta va Ju go sla vi je — Druš tvo ge ne ti ča ra Sr bi je, 2006), 2.

18 Сан дра Са мар џић, „Прав ни ста тус in vi tro ем бри о на“, Збор ник ра до ва Прав ног 
фа кул те та у Но вом Са ду 48, бр. 3 (2014): 369, https://doi.org/10.5937/zrpfns48-7262.

19 Ма рин ко вић, „Де кла ра ци је о ге нет ским по да ци ма“, 5.
20 За кон о БМПО, члан 3 (2017): 3.
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ка да су пру жни ци, од но сно ван брач ни парови од ко јих по ти чу ем бри-
о ни не же ле да их ко ри сте за соп стве ну оплод њу уз њи хов из ри чит 
пи сме ни при ста нак. Ре про дук тив не ће ли је јед ног да ва о ца као и да ро-
ва ни ем бри о ни јед ног па ра су пру жни ка, од но сно ван брач них па ро ва 
се мо гу упо тре бља ва ти за по сту пак БМПО за оплод њу јед ног па ра су-
пру жни ка, од но сно ван брач них па ро ва, јед не же не,21 а ако на кон за-
вр ше них по сту па ка БМПО не до ђе до ро ђе ња де те та, ре про дук тив не 
ће ли је да ва о ца, као и да ри ва ни ем бри о ни па ра су пру жни ка, од но сно 
ван брач них па ро ва се мо гу упо тре би ти за по ступ ке БМПО сле де ћег 
па ра су пру жни ка, од но сно ван брач них па ро ва, као и сле де ће же не.

Ме ђу тим, до на ци ја ре про дук тив них ће ли ја и ем бри о на отва ра 
мно го број не и ра зно вр сне про бле ме. Про фе сор Ба бић раз ма тра мно-
го број на пи та ња у окви ру ове те ме, а у за кључ ку пи ше: „До на ци ја ге-
нет ског ма те ри ја ла, она ко ка ко се прак ти ку је, у се би ин хе рент но укљу-
чу је лаж и ма ни пу ла ци ју, ма кар по тен ци јал но. У том сми слу до на ци ја 
је pri ma fa cie мо рал но не ис прав на... То до ду ше још ни је до во љан раз-
лог за ње ну ин кри ми на ци ју... Чи ни се нај при ме ре ни јим да се до на ци ја 
де фи ни ше, али и тре ти ра, као об лик пре на тал ног усво је ња; бу ду ћи да 
већ има мо ин сти ту ци ју пост на тал ног усво је ња мно га ре ше ња из овог 
би се мо гла по ште но при ме ни ти и та мо. На рав но, та де фи ни ци ја би 
би ла са мо основ или оквир у ко ме би се он да тра жи ла прав на ре ше ња 
и мо рал на обра зло же ња те ме“.22

Ар гу мен ти ко ји се че сто на во де у не га тив ном кон тек сту, а исто вре-
ме но за не ке пред ста вља ју по зи тив не ар гу мен те у ве зи са упо тре бом 
до ни ра ног ге нет ског ма те ри ја ла, је су ње го ве еу ге нич ке мо гућ но сти. 
Мо гућ ност пост хум не ре про дук ци је ко ри шће њем мо гућ но сти до ни ра-
ног ре про дук тив ног ма те ри ја ла етич ки је ве о ма ди ску та бил но, а тех-
нич ки уко ли ко је не ки до на тор пре ми нуо, а по сто ји ње го ва са гла сност 
за ко ри шће ње до ни ра ног ма те ри ја ла, отва ра се мо гућ ност да до ђе до 
пост хум не ре про дук ци је иа ко је за бра ње на.

На да ље, фе но мен — су ро гат ма те рин ства та ко ђе се у са вре ме но до ба 
по ве зу је нај ви ше са по ступ ком ИВФ. Су ро гат ма те рин ство пред ста вља по-
сту пак би о ме ди цин ски пот по мог ну те оплод ње, код ко га се су ро гат мај ка 
уго во ром оба ве зу је да ће но си ти и ро ди ти де те, ко је ће на кон ро ђе ња пре-
да ти па ру са ко јим је сту пи ла у уго вор ни од нос. Оно се мо же по ја ви ти у два 
об ли ка: као тра ди ци о нал но, де ли мич но или ге нет ско и као пот пу но или 
ге ста циј ско. Код пр вог об ли ка су ро га ци је, не плод на же на ни је у ста њу да 
про из ве де јај ну ће ли ју, ни ти да но си и ро ди де те, у ком слу ча ју се оплод ња 
су ро гат мај ке вр ши се ме ним ће ли ја ма бу ду ћег оца или чак не ког тре ћег 

21 За кон о БМПО, члан 25, став 2 (2017): 7.
22 Ба бић, „Аси сти ра на ху ма на ре про дук ци ја“, 37.
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ли ца.23 У не ким зе мља ма, као што су Нор ве шка, Не мач ка, Фран цу ска, Ита-
ли ја, Ау стри ја, Шпа ни ја и Швај цар ска су ро гат ма те рин ство ни је до зво ље но 
или је из ри чи то за бра ње но. С дру ге стра не, у од ре ђе ном бро ју зе ма ља, као 
што су, при мера ра ди: Ру си ја, Укра ји на, Гру зи ја, Бел ги ја, Грч ка, Изра ел, 
Ве ли ка Бри та ни ја, Хо лан ди ја и Се вер на Ма ке до ни ја — исто је до зво ље но.24 
Су ро гат ма те рин ство у Ср би ји ни је до зво ље но.25 Ра ђа ње као вр ста услу ге, 
ко ју же на оба вља нај че шће као пла ће ну услу гу, отва ра сле де ћа пи та ња: да 
ли се мо же до пу сти ти да се те ло же не ко ри сти ти за услу жно ра ђа ње де це? 
Да ли је по ста ло мо гу ће за же ну да мо же ро ди ти де те и пре пу сти ти га дру-
го ме без емо тив них и пси хич ких те го ба? Мо же ли се су ро гат ма те рин ство 
сма тра ти пле ме ни тим чи ном же не ко ја ра ђа, јер ти ме по ма же не плод ном 
па ру да до би је де те? Да ли је ис прав но ле га ли зо ва ти су ро гат ма те рин ство?

Са гле да ва ње по ступ ка ИВФ и оста лих по ве за них те ма, са аспек-
та раз ли чи тих етич ких те о ри ја (нор ма тив не, де он то ло шке, ути ли та-
ри стич ке, те ле о ло шке, еу де мо ни стич ке, ети ке вр ли не...) био би ве о ма 
ком пли ко ван по ду хват. Би о е ти ка се као но ви из да нак ети ке ухва ти ла 
у ко штац са са вре ме ним те ма ма раз ма тра ју ћи мо рал на пи та ња ра-
ђа ња, жи во та и смр ти, у скла ду са но ви јим раз во јем и мо гућ но сти ма 
би о ло шко-ме ди цин ских ис тра жи ва ња и те ра пи ја, раз во јем тех ни ке и 
тех но ло ги је и њи хо вим ути ца јем на це ло куп ни жи ви свет.

3. Хри шћан ски ста во ви о при ме ни ван те ле сне оплод ње

Пр ви бла го слов брач ног жи во та и Го сподњу за по вест за умно жа ва ње 
људ ског ро да до би ли су наши прародитељи Адам и Ева у рај ском вр ту. 
Го спод Исус Хри стос бла го сло вио је брак у Ка ни Га ли леј ској, при че му 
та ко ђе тре ба на ве сти да је пра во слав ни брак Све та тај на по ко јој се два 
ли ца раз ли чи тог по ла, на на чин про пи сан Цр квом (члан 2), ве зу ју до жи-
вот ном ду хов ном и те ле сном ве зом, ра ди пот пу не жи вот не за јед ни це и 
ра ђа ња и вас пи та ња де це.26 С тим у ве зи, у По сла ни ци Је вре ји ма Све тог 
апо сто ла Па вла сто ји: „Брак не ка бу де у све му ча стан и по сте ља брач на 
чи ста“ (Је вр. 13, 4). Та ко ђе, при ли ком са вр ша ва ња све те тај не бра ка у Цр-
кви би ва ју про из но ше не мно ге мо ли тве ко је се од но се на по род, при ме ра 
ра ди да мла ден ци ма: бу де бла го сло вен брак, као онај у Ка ни Га ли леј ској, 
да им по да ри це ло му дри је и по род на ко рист, да се ра ду ју гле да ју ћи си-

23 Је ле на Ви дић-Тр ни нић, „Су ро гат ма те рин ство у пра ву Ср би је и пра ву Ма ке до-
ни је“, Збо р ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду 49, бр. 3 (2015): 1161–1162, 
http://dx.doi.org/10.5937/zrpfns49-9720.

24 Ви дић-Тр ни нић, „Су ро гат ма те рин ство“, 1162–1163.
25 За кон о БМПО, члан 49, став 18 (2017): 10.
26 Све ти Ар хи је реј ски Си нод СПЦ, Брач на пра ви ла Срп ске Пра во слав не Цр кве (Бе-

о град: Све ти Ар хи је реј ски Си нод СПЦ, 1994), члан 1.
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но ве и кће ри, да им Го спод да ру је ужи ва ње у до бр ој де ци, и бес пре кор но 
жи вље ње.27 Бла го сло ве но ра ђа ње де це, пре ма хри шћан ском уче њу, би ва у 
брач ној за јед ни ци, а по ро дич на љу бав је ве о ма ва жна за де чи је уз ра ста ње 
и раз ви ја ње у ста бил ну лич ност.

Хри шћан ско уче ње о ра ђа њу де це по чи ва на ста во ви ма да људ ски 
жи вот по чи ње мо мен том за че ћа. Ви ше ме ста у Све том Пи сму ука зу ју да 
де те у утро би мај ке је сте жи во би ће.28 „Пре не го што те са здах у утро би, 
знах те; и пре не го што ти изи ђе из утро бе, по све тих те“ (Јер. 1, 5–6), Го-
спод ка же про ро ку Је ре ми ји. Псал мо по јац Да вид го во ри у 139. псал му 
ка ко о свом, та ко и уоп ште о чо ве чи јем раз во ју у утро би мај ке од мо мен-
та за че ћа: „Јер си ти ство рио што је у ме ни, са ста вио си ме у утро би ма-
те ре мо је. Ни јед на се кост мо ја ни је са кри ла од те бе, ако и је сам са здан 
тај но, откан у ду би ни зе маљ ској… За ме так мој ви де ше очи тво је“ (Пс. 
139, 13. 15–16). Дру ги ка нон Све тог Ва си ли ја Ве ли ког, ко ји је на по слет-
ку по твр ђен Пе то ше стим Ва се љен ским са бо ром, гла си: „Ко ја (же на) је 
на мер но уби ла (плод у утро би) под ле же ка зни за уби ство. Тач ног од ре-
ђи ва ња: да ли је (плод) до био об лик или је без об ли ка, код нас не ма...“29

Або р тус се у хри шћан ству сма тра ве ли ким гре хом, ко ји се че сто по и-
сто ве ћу је са гре хом уби ства, јер се ти ме вр ши кр ше ње јед не од де сет Бож-
јих за по ве сти да тих пре ко про ро ка Мој си ја — „Не убиј“. Све ти Јо ван Зла-
то у сти пи ше да је од стра ње ње пло да „не што го ре од уби ства, јер се ту не 
умрт вљу је ро ђе но би ће, не го се спре ча ва и са мо ра ђа ње“.30 Без об зи ра на 
на чин на ко ји је на стао, ем бри он има и људ ски по че так и људ ску пер спек-
ти ву и у ње му се, уз умно жа ва ње ће ли ја, од ви ја још је дан про цес, по че так 
и раз вој ње го ве ду ше. Ми тро по лит Ни ко лај, пред се да ва ју ћи Би о е тич ке ко-
ми си је Грч ке Пра во слав не Цр кве, пи ше да иа ко је са вре ме на тех но ло ги ја 
у ве ли кој ме ри до при не ла здрав стве ним ис тра жи ва њи ма, ње на не ра ци о-
нал на упо тре ба пре ти да де са кра ли зу је чо ве ка и да га тре ти ра као ма ши ну. 
Из тог раз ло га, све са вре ме не тех ни ке ве штач ке оплод ње има ју етич ке и 
ду хов не па ра ме тре ко ји при мо ра ва ју Цр кву да из ра зи сво је ре зер ве. Цр ква 
не мо же пре по ру чи ти аси сти ра ну ре про дук ци ју као ре ше ње за не плод ност. 

27 Ви ди: „Све та тај на бра ка – чин вен ча ња“, Ве ли ки треб ник, пре вео са грч ког и 
цр кве но сло вен ског ар хи ман дрит др Ју стин Сп. По по вић про фе сор Уни вер зи те та (При-
зрен: Епар хи ја ра шко при зрен ска, 1993), 38.

28 Ви ди: Пост. 25, 22–26; Лк. 1, 28. 44.
29 Све ште ни ка но ни Цр кве, пре вод са грч ког и сло вен ског Епи ско па Ата на си ја, уми ро-

вље ног Хер це го вач ког (Бе о град: Ми тро по ли је и Епар хи је: Цр но гор ско-при мор ска, Да бро-бо-
сан ска, Но во гра ча нич ка, Бач ка, Дал ма тин ска, За хум ско-хер це го вач ка и при мор ска, Пра во-
слав ни Бо го слов ски фа кул тет Бе о град ског уни вер зи те та, Ма на стир Твр дош, 2005), 192, 460.

30 Ци ти ра но пре ма: Ол ги ца Ми ло ше вић, Бра ни слав Ја кић, и Зо ран Бо го је вић, „Ути-
цај би о е ти ке на ква ли тет жи во та у све тлу пра во слав ног хри шћан ства“, у Ме ђу на род на 
на уч но-струч на кон фе рен ци ја „Ка ко до ква ли тет ни јег жи во та?“ (12. мај 2016, Бе о град) 
(Бе о град: Фа кул тет за при ме ње ни ме наџ мент, еко но ми ју и фи нан си је MEФ, 2016), 247.
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Уме сто то га, она пред ла же не се ку ла ри зо ва ну пер цеп ци ју жи во та ко ја га-
ран ту је јед но став ност, мир, ап сти нен ци ју и уза јам но по ве ре ње из ме ђу су-
пру жни ка. Она се не про ти ви при бе га ва њу ме ди цин ској по мо ћи, али, исто-
вре ме но, су ге ри ше да му шкар ци и же не свој жи вот пре да ју у ру ке Бо га.31

Зва нич ни ста во ви о би о е тич ким те ма ма Ру ске Пра во слав не Цр-
кве (РПЦ), из ло же ни су у са оп ште њу са Ар хи је реј ског Са бо ра РПЦ, 
одржаног 13–16. ав гу ста 2000. го ди не, и гла се: 

„Цр ква не мо же сма тра ти мо рал но оправ да ни ма ме то де за ра ђа ње де-
це ко је ни су у скла ду са за ми сли ма Тво р ца жи во та. Ако муж или же на 
ни су спо соб ни за за че ће де те та и ако им те ра пе ут ски и хи рур шки ме-
то ди ле че ња не плод но сти не по ма жу, они тре ба сми ре но да при хва те 
сво ју без дет ност као по се бан при зив. Па стир ске пре по ру ке мо ра ју у 
ова квим слу ча је ви ма да узи ма ју у об зир мо гућ ност усва ја ња де те та уз 
уза јам ну са гла сност су пру жни ка. У до пу сти ва сред ства ме ди цин ске 
по мо ћи спа да ве штач ка оплод ња пол ним ће ли ја ма му жа, јер она не 
ре ме ти це ло ви тост брач ног са ве за, су штин ски се не раз ли ку је од при-
род ног за че ћа и ре а ли зу је се у кон тек сту су пру жан ских од но са. Ма ни-
пу ла ци је пак по ве за не са „до на тор ством“ пол них ће ли ја на ру ша ва ју 
ин те гри тет лич но сти и из у зет ност брач них од но са, до пу шта ју ћи ме-
ша ње тре ће стра не у њих. Осим то га, та ква прак са охра бру је нео д го-
вор но очин ство или ма те рин ство, јер је оно отво ре но осло бо ђе но ма 
ка квих оба ве за у од но су на оне ко ји су „те ло од те ла“ ано ним них до-
на то ра. Ко ри шће ње до на тор ског ма те ри ја ла ру ши осно ве по ро дич них 
ве за по што прет по ста вља да де те, по ред „со ци јал них“, има још и „би-
о ло шке“ ро ди те ље. „Су ро гат но ма те рин ство“, то јест но ше ње до кра ја 
труд но ће опло ђе не јај не ће ли је од стра не же не ко ја, по сле по ро ђа ја, 
вра ћа де те „на ру чи о ци ма“, про тив при род но је и мо рал но не до пу сти-
во, чак и ка да се оства ру је без нов ча не на док на де. Овај ме тод до во ди до 
ру ше ња ду бо ке емо тив не и ду хов не бли ско сти ко ја се ус по ста вља из-
ме ђу мај ке и де те та већ за вре ме труд но ће. „Су ро гат но ма те рин ство“ 
иза зи ва тра у ме, ка ко код же не ко ја из не се труд но ћу до кра ја и чи ја 
ма те рин ска осе ћа ња би ва ју по га же на та ко и код де те та, ко је ка сни је 
мо же до жи ве ти кри зу иден ти те та. Са пра во слав но га ста но ви шта, мо-
рал но су не до пу сти ве и све вр сте ван те ле сне оплод ње, ко је под ра зу ме-
ва ју при пре ма ње, чу ва ње и на мер но уни шта ва ње „су ви шних“ ем бри-
о на. Мо рал на осу да абор ту са од стра не Цр кве упра во се и за сни ва на 
при зна ва њу људ ског до сто јан ства ем бри о на. Оплод ња не у да тих же на 

31 Me tro po li tan Ni ko la os of Me so ga ia and La vre o ti ki, “The Gre ek Ort ho dox Po si tion on the 
Et hics of As si sted Re pro duc tion,” Re pro duc ti ve Bi o Me di ci ne On li ne, Vol. 17, Suppl. 3 (2008): 25.
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уз ко ри шће ње до на тор ских пол них ће ли ја или ре а ли за ци ја „ре про дук-
тив них пра ва“ би ло нео же ње них му шка ра ца би ло ли ца са та ко зва ном 
не стан дард ном сек су ал ном ори јен та ци јом ли ша ва бу ду ће де те пра ва 
да има и мај ку и оца. Ко ри шће ње ре про дук тив них ме то да ван кон-
тек ста Бо гом бла го сло ве не по ро ди це по ста је об лик бор бе про тив Бо га, 
ко ја се во ди под пла штом за шти те људ ске ау то но ми је, а у ства ри у име 
из о па че ног схва та ња сло бо де лич но сти.“32

Све ти Си нод Грч ке Пра во слав не Цр кве одо брио је 2005. го ди не слу жбе-
ни до ку мент о пот по мог ну тој ре про дук ци ји, на кон те мељ ног пре и спи ти ва-
ња би о е тич ких пи та ња са те о ло шког, прав ног и ме ди цин ског аспек та. Са ста-
вља ње овог до ку мен та ни је има ло за циљ огра ни ча ва ње сло бо де вер ни ци ма 
на осно ву по себ них смер ни ца, већ да се пру жи до при нос ду бо ком и де таљ-
ном раз у ме ва њу раз ли чи тих про бле ма ко ји про из и ла зе из пот по мог ну те ре-
про дук ци је, ко ји ће до ве сти до од го вор ни јег и зре ли јег од лу чи ва ња. Текст не 
пред ста вља нео спор но цр кве но гле ди ште, а об ја вљи ва ње до ку мен та има ло 
је за циљ по кре та ње рас пра ве о ван те ле сној оплод њи. У окви ру до ку мен та 
нео спор но је твр ђе ње да пот по мог ну та ре про дук ци ја не сум њи во пред ста вља 
јед но од нај у пе ча тљи ви јих до стиг ну ћа ме ди ци не и би о ло шке на у ке ко ја но-
се зна чај не дру штве не по сле ди це. Та кво до стиг ну ће ти че се и ро ђе ња но вог 
чо ве ка, од но сно до га ђа ја ко ји се до че ку је са по себ ним ди вље њем, стра хо-
по што ва њем и ра до шћу. Ме ђу тим, у исто вре ме ни је мо гу ће за не ма ри ти 
про блем сте пе на ква ли те та жи во та овог но вог чо ве чан ског би ћа и ње го вих 
ро ди те ља. Пре ма ста но ви шти ма Грч ке Пра во слав не Цр кве, ква ли тет жи во та 
чо ве ка не укљу чу је са мо би о ло шку или пси хо ло шку ин те гра ци ју и дру штве-
но бла го ста ње, већ и мо гућ но сти ду хов ног раз во ја. Ова ду хов на ди мен зи ја 
да је чо ве ку осе ћај пси хо ду шев не хар мо ни је и ње го во ег зи стен ци јал но ис пу-
ње ње. Грч ка Цр ква не сма тра се бе фор мал ном вла шћу ко ја на сто ји да ре гу-
ли ше или кон тро ли ше жи вот љу ди, те оту да циљ са оп ште ња ни је на ме та ње 
пра ви ла и за бра на у жи во ти ма вер них, већ ства ра ње кри те ри ју ма ко ји во де 
„до зна ња исти не ко ја ће нас учи ни ти сло бод ни ма“ (Јн. 8, 32).

Бу ду ћи да чо век ни је узрок соп стве ног по сто ја ња, сва ко људ ско би-
ће тре ба да гле да на по че так свог жи во та са стра хо по што ва њем, а не са 
охо ло шћу. След стве но, вер ни сма тра ју Бо га да ро дав цем жи во та. Из у зев 
из ла га ња од го ва ра ју ћих ци та та Све тог Гри го ри ја Ни сиј ског (IV век), у до-
ку мен ту се об ја шња ва од нос ду ше и те ла, од но сно да је чо век јед но би ће 
ко је се са сто ји од ду ше и те ла, али и да је по че так по сто ја ња ду ше и те ла 
је дан, за јед нич ки за оба де ла и у ства ра њу по је ди на ца, па не би тре ба ло 
ста вља ти је дан еле мент ис пред дру гог, ни ду шу пре те ла, ни ти су прот-

32 Осно ви со ци јал не кон цеп ци је Ру ске Пра во слав не Цр кве, прев. Ма ри на Оби жа је ва 
и Вла ди мир Ку ри љов (Но ви Сад: Бе се да, 2007), 152–154.
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но“.33 У до ку мен ту се ис ти че и да је основ на функ ци ја жен ског те ла усме-
ре на на ре про дук тив ну функ ци ју, што ће ре ћи да же на по сто ји ана том-
ски, фи зи о ло шки и сен ти мен тал но за ем бри он, труд но ћу и ра ђа ње де це.34

Екви ва лент по тре бе за мај чин ством је та ко ђе по тре ба за очин ством. 
Из тог раз ло га став је Грч ке Пра во слав не Цр кве да сте рил ност и без дет-
ност мо гу по ста ти не под но шљив крст, ко ји че сто ства ра ин тен зив не мен-
тал не те го бе, дру штве не те шко ће и, по не кад, не ре ши ве про бле ме ко ји 
ути чу на скла дан су жи вот су пру жни ка.35 Ин те ре сан тан је па ра докс — док 
же ља плод них па ро ва да има ју де цу озбиљ но сла би, по тре ба не плод них 
па ро ва да има ју де цу по ста је пси хо ло шки и дру штве ни им пе ра тив. Ис-
трај ни на по ри да се пре ва зи ђе сте ри ли тет при кри ва ју ри зик тран сфор ма-
ци је при род не и све те же ље за ра ђа њем де це у твр до гла ву во љу, ко ја је по-
ста вље на про тив во ље Бо жи је. Сва ки по ку шај ле че ња сте ри ли те та тре бао 
би да оста ви про стор и за при хва та ње мо гу ћег не у спе ха. Јер, свр ха сва ке 
но во ро ђе не осо бе ни је ни да укра ша ва жи вот сво јих ро ди те ља, ни ти да 
до при но си њи хо вом бо гат ству у овом жи во ту или пак да по ста не њи хов 
би о ло шки и пси хо ло шки про ду же так. Му шко или жен ско при па да ју Бо-
гу и тре ба да за до би ју веч ни жи вот. Шта ви ше, му шко или жен ско су дар 
Бож ји ро ди те љи ма у ово зе маљ ском жи во ту. Оту да би сва ко људ ско би ће 
тре ба ло да бу де плод са гла сно сти скром не и сло бод не во ље ње го вих или 
ње них ро ди те ља са во љом Бож јом. Нај ве ћи Бож ји дар чо ве ку је сло бод на 
во ља, док је нај о па сни ја прет ња за чо ве ка ње го ва соп стве на људ ска во ља.36

У на ве де ном до ку мен ту се та ко ђе го во ри и о те ле сним и ду хов ним ста-
ди ју ми ма раз во ја ем бри о на. То ком свих фа за сво га раз во ја, би ло да је чо век 
име но ван као зи гот, бла сто цист, ем бри он стар не ко ли ко не де ља, де ве то ме-
сеч ни фе тус, но во ро ђен че, ма ло де те, ти неј џер, од ра стао или стар — он има 
исти са вр шен људ ски иден ти тет. По чев од са мог по чет ка за че ћа, ем бри он 
ни је са мо опло ђе но ја је. На про тив, то је са вр ше но људ ско би ће у по гле ду 
сво га иден ти те та, ко је се стал но уса вр ша ва пре ма свом фе но тип ском из ра-
зу и раз во ју. Сво јом ду шом ем бри он ће пре ћи из ста ња људ ске „оде ће“ до 
ста ња бо жан ске „оде ће“, из вре ме на у веч ност, од про па да ња до не рас па-
дљи во сти, од фи зич ке слич но сти са сво јим ро ди те љи ма до ду хов не слич но-
сти Бо гу. У ем бри о ну, да кле, ико на Бо жи ја скром но по сто ји.37

Став Грч ке Пра во слав не Цр кве је да са ма чи ње ни ца да се оплод ња, при 
по ступ ку ИВФ, вр ши из ван мај чи ног те ла и у од су ству ро ди те ља ства ра бес-

33 The Holy Synod of the Church of Gre e ce, Bi o et hics Com mit tee, Ba sic Po si ti ons on the 
Et hics of As si sted Re pro duc tion (At hens: Apo sto li ki Di a ko nia of the Ort ho dox Chri stian Chu rch 
of Gre e ce, 2007), 16, http://www.bioethics.org.gr/en/Assisted%20Reproduction4l.pdf.

34 Ви ди: The Holy Synod, Ba sic Po si ti ons, 17.
35 Ви ди: The Holy Synod, Ba sic Po si ti ons, 17.
36 Ви ди: The Holy Synod, Ba sic Po si ti ons, 19–20.
37 The Holy Synod, Ba sic Po si ti ons, 22.



338

Теолошки погледи / Theological Views LV (2/2022)

ко нач не мо гућ но сти не при род них и не е тич ких оплод њи ко је су пра ће не 
озбиљ ним про бле ми ма. Не по сред на по сле ди ца ван те ле сне оплод ње је ства-
ра ње „ви шка ем бри о на“. Цр ква од ба цу је овај тер мин јер не мо же при хва ти-
ти да по сто ји ви шак људ ских би ћа чи ју суд би ну од ре ђу ју тре ће стра не. Сва-
ко људ ско би ће, и сто га, сва ки ем бри он — по се ду је је дин стве ност лич но сти, 
све ти њу Бож јег ли ка и по тре бу дру гих ли ца да бу ду у за јед ни ци са њим или 
њом. За евен ту ал но чу ва ње та ко зва них „ви шко ва ем бри о на“ у за мр зну том 
ста њу (та ко да се мо гу ко ри сти ти у бу дућ но сти од стра не при род них ро ди-
те ља); или да они бу ду по кло ње ни дру гим „ро ди те љи ма“; или да не ко екс пе-
ри мен ти ше са њи ма; или да се ко ри сте за ор га но ге не зу ка ко би се по кри ле 
по тре бе за тран сплан та ци јом; или, ко нач но, за њи хо во уни ште ње — Цр ква 
не мо же да ти бла го слов за би ло шта од го ре на ве де ног. Пра во слав на хри-
шћан ска ан тро по ло шка ми сао не мо же оправ да ти по сто ја ње ем бри о на ко ји 
су не за ви сни од про це ду ре труд но ће. По врх све га, сва ки ем бри он је ико на 
Бож ја и тре ба му да ти шан су да по ста не по пут Ње га.38

У скла ду са прет ход но на ве де ним, тре ба ис та ћи и од го ва ра ју ћи став 
Пре о све ће ног Епи ско па кру ше вач ког Да ви да: „Пла не тар ни ге но цид над 
ем бри о ни ма чи њен у на шој епо хи на ле га ли зо ван и не ле га ли зо ван на-
чин, упр кос свом оба вља њу по мо ћу свих сред ста ва, по чев од нај при ми-
тив ни јих, па сти жу ћи до оних ви со ке тех но ло ги је, ипак не од ми че од 
са мог кри ми нал ног чи на: нај мон стру о зни јег, ика да за ми шље ног, и из-
ве де ног уби ства; и на рав но, он не од ми че од не бо зем не од го вор но сти“.39

Би о е тич ка раз ма тра ња би ла су са др жај ди ску си ја на Све пра во слав-
ном са бо ру, одр жа ном на Кри ту, ју на 2016. го ди не, уз уче шће пред став-
ни ка по ме сних пра во слав них Цр ка ва. Сход но то ме, у до ку мен ту „Ми си ја 
Пра во слав не Цр кве у да на шњем све ту“, у одељ ку „Ми си ја Пра во слав не 
Цр кве као све до ка љу ба ви кроз слу же ње“, фор му ли сан је став ко ји на је-
згро вит на чин са гле да ва про у ча ва ну про бле ма ти ку, а ко ји гла си:

„За Пра во слав ну Цр кву, спо соб ност на уч ног ис тра жи ва ња све та дар 
је од Бо га чо ве чан ству. Ме ђу тим, уз овај по зи ти ван став, Цр ква исто-
вре ме но пре по зна је опа сно сти ко је су скри ве не у упо тре би од ре ђе них 
на уч них до стиг ну ћа. Она сма тра да је на уч ник за и ста сло бо дан у спро-
во ђе њу ис тра жи ва ња, али да је на уч ник та ко ђе ду жан да пре ки не ис-
тра жи ва ње ка да кр ши основ не хри шћан ске и ху ма ни тар не вред но сти. 
Пре ма све том Па влу, „све ми је до зво ље но, али све ми ни је на ко рист“ 
(1. Кор. 6, 12), а пре ма Све том Гри го ри ју Бо го сло ву, „до бр о та ни је до-

38 The Holy Synod, Ba sic Po si ti ons, 27.
39 Да вид Пе ро вић, „Те ме би блиј ско-хим но граф ске еко ло ги је, био-етич ке тех но ло ги-

је и ге нет ске хи рур ги је са вир ту ел ним ди зај ном“, Цр кве не сту ди је, бр. 5 (2008): 109–110.
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бр о та ако је учи ње на на по гре шан на чин“40... по себ но у би о ло ги ји, мо-
же мо оче ки ва ти и но ва до стиг ну ћа и ри зи ке. Исто вре ме но, на гла ша ва-
мо не у пит ну све тост људ ског жи во та од ње го вог за че ћа. Пра во слав на 
Цр ква ве ру је да људ ско би ће ни је са мо са став ће ли ја, ко сти ју и ор га на; 
ни ти је опет људ ска лич ност де фи ни са на ис кљу чи во би о ло шким фак-
то ри ма. Чо век је ство рен по ли ку Бож јем (Пост. 1, 27), а по зи ва ње на 
људ скост мо ра се од ви ја ти уз ду жно по што ва ње. При зна ње ово га фун-
да мен тал ног прин ци па до во ди до за кључ ка да, ка ко у про це су на уч ног 
ис тра жи ва ња, као и у прак тич ној при ме ни но вих от кри ћа и ино ва ци ја, 
тре ба да са чу ва мо ап со лут но пра во сва ког по је дин ца да бу де по што ван 
кроз све жи вот не фа зе. Шта ви ше, тре ба ло би да по шту је мо Бож ју во-
љу ко ја се ма ни фе сту је кроз ства ра ла штво. Ис тра жи ва ње мо ра узе ти 
у об зир етич ка и ду хов на на че ла, као и хри шћан ска пра ви ла. За и ста, 
по треб но је ду жно по што ва ње це лог Бож јег ства ра ла штва, с об зи ром 
на на чин на ко ји се чо ве чан ство од но си и на на у ку ко ја га ис тра жу је, у 
скла ду са Бож јом за по ве шћу (Пост. 2, 15).“41

За кљу чак

По ступ ци фер ти ли за ци је in vi tro ле га ли зо ва ни су и чи не део по пу-
ла ци о не по ли ти ке мно гих зе ма ља. Удео но во ро ђе них по ступ ком ван-
те ле сне оплод ње у оп штој по пу ла ци ји је у по ра сту у чи та вом све ту. 
Пре вла да ва ње про бле ма и/или бо ле сти не плод но сти овим по ступ ком, 
на и ла зи на одо бра ва ње мно гих због сво је ко ри сно сти. Би о е ти ка, као 
но ви ји из да нак мо рал не фи ло со фи је или ети ке ба ви се раз ма тра њем 
по зи тив них и не га тив них по сле ди ца прак ти ко ва ња ИВФ. Глав ни ар гу-
мен ти про тив ван те ле сне оплод ње од но се се на мо гу ће зло у по тре бе 
при до ни ра њу ре про дук тив ног ма те ри ја ла и ем бри о на, су ро гат ма те-
рин ство и спро во ђе ње екс пе ри ме на та на ем бри о ни ма. Раз ло зи за одо-
бра ва ње ова квог по ступ ка су мно го број ни, на ро чи то са фи ло соф ског 
аспек та у би о е тич ким кру го ви ма, али не и за мо гу ће им пли ка ци је по-
ве за не са су ро гат мај чин ством и до на ци јом ге нет ског ма те ри ја ла.

По ступ ци уну тар те ле сне оплод ње in vi vo, уз упо тре бу ре про дук тив-
них ће ли ја су пру жни ка, етич ки су при хва тљи ви са хри шћан ске тач ке гле-
ди шта. Но ипак, хри шћан ски ста во ви о ван те ле сној оплод њи, пре све га, 
ука зу ју на за бри ну тост пред мо гућ но шћу ства ра ња жи во та људ ских би ћа 

40 Γρηγορίου Θεολόγου, Ora tio XXVII, 4 (PG 36, 16C).
41 The Holy and Gre at Co un cil of the Ort ho dox Chu rch (Pen te cost 2016), “The Mis-

sion of the Ort ho dox Chu rch in To day’s World,” F. 12, при сту пље но 29.08.2022, https://
www.holycouncil.org/mission-orthodox-church-todays-world.
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у ве штач ким усло ви ма и мо гу ћим зло у по тре ба ма. С об зи ром да људ ски 
жи вот, пре ма хри шћан ском уче њу, за по чи ње мо мен том оплод ње јај не 
ће ли је и ства ра ња зи го та или ем бри о на, ства ра ње „ви шка ем бри о на“, њи-
хо во за мр за ва ње, на чи ни ка сни је упо тре бе или уни ште ње ем бри о на при 
по ступ ци ма би о ме ди цин ски пот по мог ну те оплод ње, сма тра ју се не при-
хва тљи вим. Осим то га, до на ци ја ре про дук тив ног ма те ри ја ла и су ро гат 
ма те рин ство та ко ђе су не при хва тљи ви са хри шћан ског аспек та.

Ко нач но, тре ба на гла си ти да је ак ту ал ни тех нич ки на пре дак ве о-
ма зна ча јан и до при но си ди јаг но сти ци мно гих бо ле сти и ле че њу љу ди. 
След стве но, под ра зу ме ва се да тре ба ис ко ри сти ти све ње го ве пред но-
сти, али исто вре ме но тре ба на гла си ти да уко ли ко не по сто ји мо рал но 
ра су ђи ва ње при ли ком упо тре бе но вих тех но ло ги ја, мо же до ћи до не-
са гле ди вих не га тив них по сле ди ца по ег зи стен ци ју људ ско га ро да.

* * *
Би бли о гра фи ја
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Summary: The aim of this review paper is to critically 
consider the philosophical and religious aspects of in 
vitro fertilization based on scientific papers on this topic. 
The conclusion we have come to indicates that looking at 
fertilization in vitro is very complex. Christian attitudes 
indicate concern about the possibility of creating a life for 
human beings in artificial conditions and possible abuses.
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